

乡村振兴视角下农业经济管理探索研究

高玉宁 张玲玲

(靖边县农业综合执法大队, 陕西榆林 718500)

摘要:随着我国社会的不断发展以及经济水平的不断提高, 农业作为我国的第一产业, 其产业化结构也在不断进行调整, 在当前我国经济持续发展的背景下, 农业经济已成为社会经济重要组成部分, 是经济发展过程中的重要发展力量。不过近年来科学技术不断更新, 这使得农业经济在社会经济中所占比例相对降低, 为了改善这一现状相关部门应从实际出发, 围绕乡村振兴深入探究农村经济管理模式, 提高经济发展水平, 借此来确保农村经济持续发展。本文就乡村振兴视角下农业经济管理进行探究, 并对此提出相应看法和建议, 希望为相关领域发展提供参考。

关键词: 乡村振兴; 农业经济管理; 发展; 研究

一、乡村振兴下我国农业经济发展概述

(一) 发展中存在的问题

随着社会经济的不断发展, 城市化进程在不断加快, 使得农村中很多年轻人都开始往外走, 希望自身能够在某一个社会领域中实现自身的抱负, 尽管农村中有着十分优美的环境, 并且也在日益变好, 但大部分青年人仍旧向往进入到城市之中, 青年劳动力大批进入城市去寻找工作, 愿意留在农村里的人并不是很多, 而且很多从事农业生产的人们并没有接受过专业的指导, 高水平人才比较缺乏, 而留守的老人劳动能力不高, 为农村经济的发展贡献出自身体量的能力比较弱, 也会出现生产力短缺等现实情况, 使得农村大片土地被搁置, 而这些老人对于新的理念和技术的接受能力并不高, 阻碍了农村农业经济的快速发展。而乡村振兴过程中, 人才和现代化队伍是推进乡村经济稳步发展的关键所在, 同时也是实现乡村振兴的“先锋”。不仅如此, 一些农村地区经济不发达, 也是导致人才流失的关键所在。而且有些人还是会受传统观念的影响, 对于新的管理方式并不能很好的接受, 这也会影响农业经济的发展脚步。另外, 随着互联网技术的不断发展与普及, 为农业经济的管理也提供了很大的动力与技术支持。但是由于农村接收信息的渠道相对比较闭塞, 模式还是较为单一, 大部分还是依靠电视广播或者报纸等来获取相关的经验, 得到的信息较为片面, 对于先进的管理经验不能及时获取, 不能充分运用互联网技术来为农业发展提供相应的保障, 这样同时也会给管理人员增加了技术普及的难度。所以, 想要有效提高农业的经济管理水平, 也可以从信息化管理的角度切入。

(二) 乡村振兴下农业经济发展必要性

乡村振兴是我国为了提高农业经济发展所提出来的重要战略之一, 通过实施乡村振兴政策, 以提高农民生产的积极性, 并且通过农村经济效益的提高, 来促进优质人才的引进以及可以有效解决农村人口的就业问题, 为农业经济的平稳发展提供源源不断的动力。在乡村振兴背景下, 产业兴旺是推动多元经济在乡村互相融合、发展的状态, 这可以使乡村经济和产业朝多样性、包容性发展。乡村产业兴旺, 需要将乡村各个要素融于产业, 从而实现产业效用最大化, 进而实现兴旺目标, 这也意味着相对丰富的产业经济内涵是实现产业兴旺的必要条件。同时, 我国农村经济依附于农业而产生, 乡村发展中的文化也可以反作用于农业生产上, 更为丰富的农产品品牌化也是乡村产业发展的关键要素。此外, 在农业发展以及农作物生产时, 群众也会将乡村文化与现代科技进行融合, 这不仅体现了对传统文化的传承, 同时也在很大程度

上提高了农产品的使用效率。另外传统的农业管理模式比较分散化, 现在有很多农村地区还是实行每家每户分开种植的传统模式, 没法实现现代化大规模的生产, 而新的经济管理模式开始变得规范合理, 通过对农村农业实行新的管理模式, 加快推进农业现代化建设的进度, 提高农业生产效率, 从而推动农业经济的有效发展。由此来看, 在乡村振兴下实现产业兴旺, 乡村经济是重要文化要素。

二、乡村振兴视角下农业经济管理对策

农业经济的管理需要考虑多种因素, 比如当地的发展水平, 环境市场, 潜在资源等, 要根据每个地区不同的情况, 对农业经济的发展提出针对性的实施意见, 从而实现发展目标。为了进一步推动农村经济发展, 相关部门应立足实际, 结合乡村经济发展现状和实际需求落实有效措施, 借此来深化农村经济体制改革。只有提出科学性的意见, 才能有效指导农业经济的建设。发展农业经济, 不但可以提高农民的收入, 还可以吸引大批的高素质, 高水平人才走进农村, 从而带动农村各个方面的发展。

(一) 明确产业发展目标

结合实际情况进行分析, 经济基础决定上层建筑, 而经济管理的发展情况在本质上决定于产生此种文化方式的兴衰, 因此经济的持续衰弱会在很大程度上决定着乡村整体发展。从这一角度进行分析, 在产业不振、经济不强的情况下, 凭故土情结难以应对城市文明的吸引力, 人口流失下的乡村经济管理和振兴, 难以产生实际效果。当下城市在教育、医疗、基础设施建设等方面拥有乡村无可比拟的优势。基于此, 笔者认为乡村经济复兴发展中, 有关部门应侧重地方经济发展, 整体布局可从以下几点入手: 首先, 结合本地资源优势, 合理分配当地农村资源, 利用科学有效的管理措施, 不断提升当地农业经济的发展, 利用当地特有的资源, 可以建设特色旅游业, 加快当地经济发展的进程, 积极创建符合本地详情的特色产业, 同时在中发展也不能盲目求新, 其主要因素是一些乡土地区为进一步提升整体经济水平, 放弃原有的农业生产。另外, 科技是第一生产力, 提高创新能力, 加大农村的基础设施建设, 增加先进的生产设备, 提高生产效率; 充分发挥当地的现有资源, 形成独特的产业, 增加地区经济发展的优势。现代化农业、新型农具等具有十分广阔的发展前景, 因为目前群众对绿色健康食品有强烈诉求, 因此借助健康产业依旧可形成优势产业, 从而带动本地经济发展。其次, 相应的部门需侧重经济投入, 积极建设新农村基础设施。目前, 虽然一些农村地区硬件设施已得到显著改善, 不过很多地区硬件设施并不足以吸引企业入驻。结合实际来讲, 没有企业进驻则难以实现市场资源的开发, 基于

此有关部门应侧重乡村的供水、供电、网络等基础信息建设,从而满足企业经营需求,也可为乡土产业进一步落实创造有利条件。最后,在文化振兴下对产业进行筛选。经济的发展不能以牺牲环境为代价,在经济发展的同时,要注意环境的保护,倡导绿色发展,要生态文明建设与提高农民富裕齐头并进,协调一致。目前整个社会都在宣传生态文明建设,高能耗产业即便可在短时间内带来较多经济增长,但并不利于乡土生态长久发展。从这一角度进行分析,乡村在积极进入外来企业的过程中,应优先选择生态友好、有发展意识的产业,以此来达到环境保护目的,并带来更对经济效益。而且要坚持可持续发展观,尽量减少传统的生产劳作方式,将绿色发展贯穿到农业发展的各个环节,才能使得农业经济长期稳定的高质量的发展。

(二) 促进城乡协同发展

在城市的发展进程中,农村也起到了至关重要的作用,并且乡村振兴战略的全方位实施,也需要城市进行必要的援助。基于此,为了实现这一目标需要相关部门在思想的层面上更好地引导城市当中的居民,积极倡导人人平等的基本理念,进一步提升农民工自身的自信心,同时,城市当中的工业化水平也普遍高于农村,这就需要城市内部进一步提升对农村工业化的建设力度,降低农民工自身的工作强度,积极鼓励那些城市当中的居民来进入到农村环境之中,更好地促进农村的经济发展确保后续发展目标的实现。

(三) 积极构建新时期乡村经济人才队伍

乡村振兴战略的提出,要求农业经济的发展达到更高的水平目标,而想要实现这个目标,就需要专业的人才来进行有效管理,否则不能很好地达到预期效果。所以可以从培养专业管理团队入手,提高他们的综合能力水平,不定期地给他们培训新的管理知识,提高他们的经验水平,让他们之间可以进行充分交流,掌握先进的管理办法,从而奠定农业经济管理的基础。另外,积极引入强能力、高素质人才。与一般的文化存在差异,乡村经济具有较强特质性,这意味着为了实现发展目标,地方部门需要引导相关人员学习地区经济现状以及相关的政策,使其可以借助有效方法应对经济管理问题,切实推动地方经济发展。同时,地方部门也需要侧重人才的引入,引入具有管理经验的管理人员对经济建设地区进行日常管理,并侧重对本地未来发展以及建设的管理。此外,当地政府部门也需要建立、完善相应的扶持政策,完善相关管理人才的晋级政策,提高他们的待遇以及工作积极性,打造全新的人才工作制度,构建良好的环境,从而吸引更多人才加入乡村建设队伍,以此来提升经济管理效果,促进农业经济的稳步提升。其次,地方部门在发展中积极培养懂技术、有发展意识的新型农民。地方政府可以借助信息化手段开展培训活动,同时也可以借助全新技术宣传乡村经济管理,进一步实现发展目标。在实际发展过程中,政府相关单位可以借助建立微信公众号、微博等方式,开展农民培训活动,同时也可以将录制的视频、文化活动等上传到视频APP,便于农民进行学习。同时,围绕乡村群众之间的差异,地方政府在培训中可以引入分层培训法,针对学习能力、文化基础不同的乡民开展不同的培训工作,促使乡民综合能力以及素养的全方位发展。

(四) 积极发展乡村电商

改变传统劳作方式,提出新的发展模式,但是经济的发展是个长期的工作,不能急躁冒进,要循序渐进,不能一味地追求效

果,从而忽略经济发展的必要规律。现在互联网技术的飞速发展,催生出了电商这一新的行业。现在电商行业的稳步发展,其在一定程度上推动了我国经济生产总量发展。通过对当地市场进行的充分调研,选出具有代表性的产品,可以通过直播带货促进当地经济的发展,解决部分地区农产品滞销,卖不出去的问题。另外可以派相关的技术人员去当地进行技术培训,帮助更多的人掌握电商技术,加快当地经济发展的进程,提高人们的收入。因此对乡村经济发展来讲,相关管理部门需要积极开发线上商业平台,充分利用当前相当热门的直播带货、短视频宣传等,将新的模式与互联网技术进行融合,推动规范化模式的有效开展。增加当地特色产品的竞争优势。这样不仅可以为农村经济发展创造更多经济效益,同时也可以进一步丰富乡村经济产业体系,增加当地人均收入,从而提高人们的生活水平和生活质量,进一步实现新时期下的经济发展目标。

三、结语

自乡村振兴这一全新战略被引出之后,国家领导人进一步明确乡村振兴主要内容,其中有人才、文化、组织振兴等几方面要素,从这一角度进行分析,乡村振兴涵盖了多个维度的目标工程,在发展中不仅需要建立物质文明,同时也需要建立精神文明。在这其中,乡村经济振兴是关键所在,但是因为人才流出、城市发展等因素,使得乡村原有经济受到较大冲击,因此在全新时代背景下,如何对已有经济管理体系进行整合与创新,积极打造全新乡村经济繁荣局面,已成为众多部门研究内容。

参考文献:

- [1] 孔彦妮. 乡村振兴视域下农业经济管理的优化策略研究 [J]. 湖北农业科学, 2019, 58 (11): 3.
- [2] 韩学雨. 探索乡村振兴视域下农业经济管理的优化策略 [J]. 产城: 上半月, 2020 (1): 1.
- [3] 王新利. 乡村振兴战略视域下农业产业结构调整对农业经济增长的贡献研究 [D]. 西南民族大学, 2020.
- [4] 初春笋. 试论基于乡村振兴形势下的农业经济管理优化策略 [J]. 现代农业研究, 2020, 26 (3): 2.
- [5] 李海红. 乡村振兴视域下农业经济管理优化策略研究 [J]. 区域治理, 2021 (21): 2.
- [6] 王怡亮. 乡村振兴视域下农业经济管理的优化策略研究 [J]. 农业开发与装备, 2021 (11): 2.
- [7] 马秀娟. 乡村振兴视域下农业经济管理的优化策略研究 [J]. 农业开发与装备, 2020 (1): 2.
- [8] 徐景春. 乡村振兴视域下农业经济管理的优化策略研究 [J]. 农民致富之友, 2019 (34): 1.
- [9] 安易坤, 韩林. 乡村振兴背景下农业经济管理研究 [J]. 农村经济与科技, 2021, 32 (16): 3.
- [10] 翟文娟. 乡村振兴战略背景下农业经济管理的措施研究 [J]. 中国总会计师, 2021 (3): 2.
- [11] 王新利. 乡村振兴战略视域下农业产业结构调整对农业经济增长的贡献研究 [D]. 西南民族大学, 2020.
- [12] 陈绪凯, 王洋强, 陈洪峰. 乡村振兴视域下农业经济管理的优化策略 [J]. 科技经济导刊, 2020, v.28; No.701 (03): 251-251.
- [13] 初连英. 乡村振兴背景下农业经济管理优化研究 [J]. 山西农经, 2022 (5): 3.